

1.1. АНАЛИЗ РАБОТЫ БИБЛИОТЕКИ ЗА 2018-2019 УЧЕБНЫЙ ГОД

Руководствуясь Положением о библиотеке, библиотека гимназии в 2018-2019 учебном году наряду с общими задачами:

- ✓ содействие учебно-воспитательному процессу;
- ✓ обеспечение духовного развития;
- ✓ приобщение к ценностям национальной и мировой культуры;
- ✓ совершенствование форм и методов работы с читателями;
- ✓ формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя, информационной культуры и культуры чтения.

Ставила перед собой следующие конкретные задачи:

- ✓ организация работы библиотеки как культурно-информационного и досугового центра;
- ✓ активизация работы с родителями учащихся по пропаганде детского чтения;
- ✓ улучшение информационно-библиографического обслуживания.

Основные показатели:

Количество учащихся: 1097, из них читателей: 941.

Количество учителей: 56, из них читателей: 39, прочих - 5.

Всего читателей библиотеки: 985.

Посещения: 4923

Книговыдача: 19606

Объем библиотечного фонда: 11752 экз. основного фонда, 15273 экз. учебного фонда.

Книгообеспеченность: 10,17, обеспеченность учебниками – 100 %

Посещаемость: 5,0

Обращаемость: 0,72

Массовая работа

В течение 2018-2019 учебного года библиотека гимназии вела воспитательную работу по нескольким направлениям.

Патриотическое воспитание

Книжная выставка «Ты, Кубань, ты наша Родина» действует в читальном зале библиотеки в течение всего учебного года. Представляет материалы, рассказывающие об истории края и его настоящем, о людях, событиях, датах.

Книжная выставка «Комсомол в истории страны» в читальном зале в сентябре-октябре. На ней были представлены книги для читателей разных возрастов об истории комсомола и комсомольцах. Рассказы, повести, стихи.

Книжная выставка «Шаги Победы» в январе-феврале была приурочена к юбилею снятия блокады (рубрика «Бесстрашие и слава Ленинграда»), к годовщине окончания Сталинградской битвы (рубрика «Город негибаемого мужества»), к годовщине освобождения Краснодара (рубрика «Страшные 180 дней»). Майская экспозиция, представленная ко Дню Победы, включала рубрики «Вехи великой Победы», «Навеки 19-летние», «Детство, опаленное войной».

24 января в 5 «А» к 75летию снятия блокады проведен библиотечный урок «Бесстрашие и слава Ленинграда» с привлечением материалов книжной выставки. Ребята узнали о героической обороне города на Неве, тяготах и лишениях, которые пришлось пережить жителям Ленинграда за страшные 900 дней и ночей блокады. Завершилось мероприятие громким чтением отрывков из книги Сергея Алексеева «Подвиг Ленинграда».

29 января литературно-музыкальная композиция «Муза блокадного Ленинграда» о жизни и творчестве поэтессы, блокадницы Ольги Берггольц для учащихся 10х классов.

12 февраля к 76 й годовщине освобождения Краснодара в 4 «А», 4 «В», 8 «Г» классах проведен урок мужества «И в феврале суровом, снежном пришла победа в Краснодар». Ребята познакомились с героическими страницами истории нашего города: оборона Краснодара в августе 1942 года, черные дни и ночи оккупации, освобождение кубанской столицы 12 февраля 1943 года. Совершили виртуальную экскурсию по мемориальным и памятным местам г.Краснодара, вспомнили имена героев, отдавших свои жизни за мирное будущее. Прозвучали стихотворения В. Елагина, М. Калачинского, песня «День освобожденья Краснодара» Н. Тананко. Состоялась презентация книги Б. Оленского «Город нашей славы».

Духовное воспитание

В преддверии празднования Дня матери учащиеся в библиотеке была оформлена книжная выставка «Слово о маме», которая освещает этот праздник с разных позиций. Здесь и слова благодарности, признательности, любви, и лучшие литературные произведения, посвященные мамам, и раздел «Материнский подвиг», посвященный трудной женской доле.

4 января в читальном зале библиотеки прошли «Рождественские чтения», на которые были приглашены учащиеся 5х классов. Ребята познакомились с традициями и обычаями празднования Рождества на Руси, узнали много интересного о жанре святочного рассказа. Библиотекарь Помеляйко О.В. прочитала детям рассказы русских писателей: «Сиротка» А. Сумарокова и «Елка» К. Станюковича и провела беседу о прочитанном.

«Волшебная зимняя сказка» - книжная выставка, посвященная январским праздникам. Материалы о праздновании Нового года в разных странах, сказки и рассказы о новогодних волшебниках и новогодних чудесах. Рубрика «Чудо Рождественской ночи» рассказывает о традициях Рождества.

Книжная выставка «Магия театра», посвященная Году театра в России, оформлена в начале марта. Рубрики выставки: «Источник радости и вдохновения», «По обе стороны кулис», «Краснодар театральный».

Книжная выставка «Душа начинается с книги» в марте посвящена православному просвещению, в мае представлены книги об истории России, о природе, поэтические сборники.

Правовое воспитание

Книжная выставка «Детские проблемы – взрослые заботы» действует в библиотеке с сентября и в течение всего года, адресована учащимся и их родителям. Рубрика «Детский» закон Кубани: защищать и воспитывать» инфор-

мирует о положениях Закона Краснодарского края № 15-39 и ходе его реализации, знакомит с различными точками зрения. Рубрика «Уберечь от дурмана» обращена скорее к родителям, но будет интересна и детям. В ней отражены материалы, посвященные профилактике наркомании и реализации губернаторской программы «Антинарко». В рубрике «Книги против наркотиков» собраны лучшие произведения русской и зарубежной литературы, в которых поднимается проблема наркомании. В рубрике «Закон на защите прав ребенка» ребята найдут выдержки из Конвенции о правах человека, Конвенции ООН о правах ребенка, Федерального Закона «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации», материалы периодической печати на данную тему. Ко Дню отказа от курения оформлена рубрика «Не будь зависим – будь успешен!», посвященная борьбе с никотиновой зависимостью.

Развитие интереса к чтению, книге, литературе:

Акция «Подари школе книгу» проведена в сентябре. Собрано 153 книги! Постоянно действующая выставка «Юбилей писателя» постоянно меняет экспозицию.

Сентябрь – 190 лет со дня рождения Л.Н. Толстого, 190 лет со дня рождения Б. Заходера.

Октябрь - 80 лет со дня рождения В. Крапивина, 65 лет со дня рождения Т. Крюковой, 95 лет со дня рождения О. Пройслер.

Ноябрь - 200 лет со дня рождения И.С. Тургенева, 160 лет со дня рождения С. Лагерлеф, 110 лет со дня рождения Н. Носова и 105 лет со дня рождения В. Драгунского.

Декабрь – 215 лет со д.р. Ф.И. Тютчева, 100 лет со д.р. А.И. Солженицына, 65 лет со д.р. М.В. Дружининой.

Январь - 115 лет со д.р. А. П. Гайдара, 250 лет со д.р. И.А. Крылова, 125 лет со д.р. В. Бианки, 90 лет со д.р. И.П. Токмаковой

Март - 90 лет со д.р.И.П. Токмаковой, 110 лет со д.р. Ю.К. Олеси, 95 лет со д.р. Ю. Бондарева, 135 лет со д.р. А. Беляева, 175 лет со д.р. К.Станюковича.

Апрель - 210 лет со д.р. Н.В.Гоголя, 275 лет со д.р. Д.И. Фонвизина, 455 лет со д.р. У. Шекспира, 120 лет со д.р. В.В. Набокова

24 сентября прошла экскурсия с библиотекой для уч-ся 1х классов. Записаны в библиотеку учащиеся 1 «Г» и 1 «А» классов.

18 октября состоялась беседа о творчестве В. Крапивина в 5 «К» классе к 80-летнему юбилею писателя. Ребята приняли участие в обсуждении отрывка из повести «Та сторона, где ветер».

26 октября в День гимназии библиотека провела литературную игру–квест «Приключения в замке чернила и пера», на которую были приглашены учащиеся 10-х классов. Во время прохождения этапов квеста на долю участников выпали сложные испытания: узнать литературного героя по описанию, писателя – по портрету, вспомнить настоящее имя писателя по псевдониму, провести детективное расследование, отправиться в путешествие вместе с литературными героями и не попасть в лапы к свирепому пирату, получить урок у Мэри Поппинс. И при этом не сбиться с маршрута, опередить соперников по

времени, не потерять членов команды и собрать ключевое слово. Первой со всеми заданиями квеста справилась команда «Бетта» из 10 «Б» класса. В организации и проведении квеста большую помощь библиотеке оказали учащиеся 11х классов Теучеж Тимур, Муравлева Вера, Сосновская Милена, Лелюх Анастасия, Антоник Марианна, Михайличенко Роман, Малышкин Даниил, 9 «К» класса Муратиди Одиссей. Огромную благодарность библиотека выражает учителю географии Колядченко Валентину Эдуардовичу, принявшему активное участие в подготовке квеста.

29 октября в читальном зале прошла литературная викторина для уч-ся 4-х классов «По страницам детских книг», 30 октября - викторина для 2-х классов «Веселая школа». Задания и в самом деле были веселые. Загадки, задачки, вопросы с подвохом.

31 октября состоялся конкурс чтецов для уч-ся 3х классов «Золото осени». Ребята и родители пришли в читальный зал библиотеки, где их встречала книжная выставка «Золото осени». Библиотекари представили литературную композицию «Ступает осень по земле», в которой ребята познакомились с приметами осенних месяцев, пословицами, поговорками, стихотворениями русских и кубанских поэтов. Затем конкурсанты читали стихи И.А.Бунина, А.С.Пушкина, Б. Пастернака, А.Майкова. и др. Победителем конкурса стал Гришко Артем из 3 «Б» класса, 2-е место заняла Евтушенко Настя из 3 «А», 3-е – Конищев Никон из 3 «Г». Мы выражаем благодарность всем участникам конкурса и классным руководителям 3 х классов за активную подготовку детей к конкурсу.

27 ноября к 110-летнему юбилею Николая Носова в-третьих классах состоялась презентация виртуальной книжной выставки о книге «Витя Малеев в школе и дома», показаны отрывки из фильма.

Книжная выставка «Имен и дат пересечение». К 185-летнему юбилею Альфреда Бернхарда Нобеля. На выставке были представлены русские писатели - нобелевские лауреаты в области литературы.

26, 27, 29 декабря 2018 г., в дни зимних каникул, библиотека подготовила новогодние мероприятия для учащихся начальной школы. Викторина «Новогодний калейдоскоп» для уч-ся 3-х классов. Четвероклассники в «Мастерской Деда Мороза» научились делать снеговиков из бумаги и вырезать волшебные украшения для окон. «Волшебная зимняя сказка» - мероприятие рассказывает о традициях празднования Нового года и Рождества в разных странах мира.

19 марта для 1 «А», «Б», и «Г» классов и 3 апреля для 1 «В» класса в библиотеке состоялось посвящение в читатели.

25 марта, в дни весенних каникул, литературная викторина к юбилею В.Ю. Драгунского «Мастер улыбки» проведена в читальном зале библиотеки для учащихся 3-4 классов.

26 марта конкурс чтецов «Басни дедушки Крылова» для уч-ся 5 кл. К сожалению, ввиду малого количества участников места не распределялись.

4 апреля для учащихся 2 «В» в читальном зале проведена викторина «Отважные ребята Аркадия Гайдара». Ребята хорошо подготовились, прочи-

тали много рассказов, все старались показать свои знания. Разгорелась упорная борьба между командами. Всем было интересно. Выражаем огромную благодарность классному руководителю 2 «В» класса Руденко В.М. за помощь в подготовке и проведении мероприятия.

В конце года подведены итоги конкурса на лучшего читателя школьной библиотеки. Лучшие читатели гимназии:

2 «Б» Коломойцева Ангелина, Летучев Кирилл, Мигаль Кирилл, Парфенчик Злата

2 «В» Хатит Бислан

3 «Б» Гончарова Юлия

3 «В» Данильченко Даниил

3 «Г» Бобовик Даша, Булатова Камилла, Жмурко Дарьяна, Миробян Алина, Тимонина Софья

4 «В» Сабуров Павел, Радченко Мирослава

5 «К» Кожухова Алиса

9 «А» Ваткина Таня

9 «В» Измайлова Марина

10 «Б» Самусько Даниил

Лучший читающий класс – 2 «В», классный руководитель Руденко В.М.

Содействие образовательному процессу

«Внимание, выпускники! Государственная итоговая аттестация». Книжная выставка для выпускников и их родителей, содержащая официальные документы, касающиеся проведения ГИА, материалы для подготовки к ЕГЭ и ОГЭ. Октябрь.

Работа с педагогическим коллективом

Необходимо отметить работу, проводимую для педагогического коллектива гимназии.

Зав. библиотекой выступала на педагогическом совете гимназии с информацией о перечне учебников ФП и по кубановедению, предназначенных для использования в учебном процессе в 2019-20 уч. гг. в МБОУ гимназии № 54.

Заказ учебной литературы на 2019/2020 уч. год был оформлен в соответствии с Федеральным перечнем и с учетом учебных программ, используемых в нашей гимназии. Работа по формированию заказа ведется с ноября 2018 года по настоящее время.

В течение года в библиотеке велась справочно-библиографическая работа: помощь в подборе документов для подготовки педсоветов, заседаний МО, написания проектов и докладов. Библиотекари выступали на заседаниях МО русского языка и литературы и МО начальной школы с обзорами периодической литературы, имеющейся в фонде библиотеки, новых поступлений по кубановедению.

Информационная, библиографическая и справочная работа

Традиционно проводятся библиотекой уроки ББЗ. Для первоклассников это два больших праздника - «Знакомство с библиотекой» и «Посвящение в читатели». Библиотечный урок для первоклассников «Будем знакомы!» про-

шел в читальном зале 25 и 26 сентября. Во-вторых классах ребята получили знания о структуре книги. Во время библиотечного урока «Из чего сделана книга?» третьеклассники узнали много интересного из истории письменности и создания книг. В четвертом классе был проведен урок «Книга и ее создатели».

В течение года в библиотеке велась справочно-библиографическая работа: помощь в подборе документов для подготовки педсоветов, заседаний МО, написании докладов, рефератов и сообщений.

Продолжено создание электронного каталога библиотеки. Своевременно осуществлялась обработка новых поступлений. Продолжена редакция топографического и алфавитного каталогов.

В течение всего года ежемесячно библиотекой регулярно проводилось обновление Федерального списка экстремистских материалов, сверка списка с библиотечным фондом.

Методическая работа.

Внесены дополнения в «Положение о библиотеке МБОУ гимназии № 54».

Ко Дню гимназии разработан сценарий литературной игры-квест «Приключения в замке чернила и пера», посвященной авторам и произведениям зарубежной литературы. К месячнику военно-патриотической работы написан сценарий литературно-музыкальной композиции «Муза блокадного Ленинграда», посвященной жизни и творчеству О. Берггольц.

Во втором полугодии был проведен анализ чтения учащихся среднего звена (посещаемость, книговыдача). Падение читательской активности в этой возрастной категории снова вызывает большую тревогу. Учащиеся берут в библиотеке мало книг, в основном программную литературу. Наших читателей не удовлетворяет состояние книжного фонда библиотеки. Они отмечают ветхое состояние книг, недостаток изданий современных авторов.

Работа с библиотечным фондом.

Закупка и выдача учебников. В летний период 2018 г. закуплено 2623 учебника на сумму 1055079 р. В сентябре в связи с увеличением контингента проведена дополнительная закупка 37 учебников на сумму 23240 р. Выдача учебников учащимся производилась индивидуально на формуляры, на 2018-2019 уч. год выдано 15000 учебников.

Проведена обработка новых поступлений, постановка на учет. Продолжено ведение картотек учебников – бумажной и электронной.

Проведена инвентаризация учебного фонда, подготовлено списание устаревших учебников и книг основного фонда.

Трижды за год проводились рейды по проверке учебников. Объявлены замечания, проведена проверка устранения недостатков.

Проведена подписка на периодические издания на I и II полугодие 2019 года. Подписано 14 наименований газет и журналов на 15659,56 р. и 20303,84 р. соответственно.

Подписка на периодические издания в 2018-2019 учебном году.

	1-е полугодие	2-е полугодие
--	---------------	---------------

	Газеты	Журналы	Газеты	Журналы
Для учащихся	1	1	1	5
Для пед. коллектива	4	4	4	4
Из них: Методических	1	3	1	3

В связи с ремонтом и закупкой новой мебели для библиотеки с июня и по настоящий момент дважды производилось полное перемещение и расстановка книжного фонда.

В сентябре проведена акция «Подари школе книгу». За время акции библиотеке подарено 153 книги, составлен акт на оприход новых поступлений.

Проводилась работа по выявлению и возврату задолженностей: периодически составлялись и доводились до классных руководителей списки учащихся, не вернувших вовремя книги в библиотеку.

В августе, сентябре 2018 и в мае, июне 2019 года согласно графику сотрудники библиотеки осуществляли массовый прием и выдачу учебников. Во время каникул производился ремонт книг силами библиотекарей и учащихся.

Ежемесячно проводится сверка фонда школьной библиотеки с Федеральным списком экстремистской литературы, публикуемым на сайте Министерства юстиции РФ. Результаты сверки отражаются в актах сверки.

Повышение квалификации

04.10. 2018 г. библиотекари приняли участие в вебинаре РШБА «Инновации, информация и влияние школьных библиотек», посвященном Международному месячнику школьных библиотек.

12.11.2018 г. участие в обучающем семинаре школьных библиотекарей в СОШ № 32. Тема семинара – внедрение программы ИРБИС в школьных библиотеках.

13.12.2018 г. зав. библиотекой Помеляйко О.В. приняла участие в окружном семинаре, организованном и проведенном ассоциацией Росучебник, по закупке и использованию электронных учебников.

С 5 по 15 декабря 2018 г. библиотекарь Коротенко С.Н. прошла обучение на курсах повышения квалификации для педагогов-библиотекарей на тему «Совершенствование компетентности библиотечных специалистов в условиях реализации ФГОС», организованных кафедрой филологического образования ГБОУ ИРО Краснодарского края.

Материально-техническая обеспеченность библиотеки.

№ п/п	Наименование	Кол-во	Место нахождения
1	Ноутбук	1	Читальный зал
2	РС	2	Читальный зал Абонемент
3	МФУ	1	Абонемент
4	Копир (кроме МФУ)	1	Читальный зал
5	Принтер (кроме МФУ)	1	Абонемент
6	Интерактивная доска	1	Читальный зал
7	Документ-камера	1	Читальный зал

В помещении библиотеки летом 2018 года проведен косметический ремонт: замена светильников, покраска стен, циклевка пола. Для библиотеки закуплена новая мебель: стеллажи для книг, шкафы, стол, каталожный шкаф. Проведена расстановка мебели на абонементе и в читальном зале, проведена перестановка книжного фонда.

Цифровые показатели работы школьной библиотеки

№ п/п	Показатели	2016-2017 уч.год	2017-2018 уч. год	2018-2019 уч. год
	<i>Кол-во штатных библиотеч. работников</i>	2	2	2
	<i>Кол-во ставок</i>	2	2	2
	<i>Фонд учебников всего (без учета частей) на 1 сентября</i>	14717	15395	15273
	- поступило за отчётный период	2878	2867	2660
	- выбыло за отчётный период	2200	1947	2333
	<i>Основной книжный фонд всего:</i>	11726	11735	11752
	- поступило за отчётный период	9	97	-
	- выбыло за отчётный период	-	80	-
	<i>Количество читателей всего:</i>	958	1014	985
	Учащихся	924	980	941
	Учителей	32	31	39
	Прочих	2	3	5
	<i>Книговыдача всего:</i>	17491	19177	19606
	- обществен. и гуманитар. науки	241	67	134
	- естественные науки	51	75	67
	- техника; сельское и лесное хозяйство	4	7	5
	-языкознание и литературоведение	149	146	78
	- педагогика и психология	16	3	6
	- физкультура и спорт	0	0	23
	- искусство	0	2	4
	-художественная литература	1935	1677	2155
	-худож. литература для 1-2 кл.	559	636	697
	-учебники	14536	16563	16447
	<i>Посещения</i>	5362	5257	4923
	<i>Посещаемость</i>	5,6	5,2	5,0
	<i>Читаемость</i>	3,08	2,6	3,21
	<i>Обращаемость</i>	0,66	0,71	0,72
	<i>Обеспеченность (учебники)</i>	100%	100%	100%
	<i>Книгообеспеченность (основной фонд)</i>	10,57	10,16	10,71
	<i>Уроки ББЗ</i>	24	21	17
	<i>Проведено массовых мероприятий (всего):</i>	38	21	25
	Урок мужества	13	5	4
	обзоров литературы	3	5	5
	- конкурсов для учащихся	5	1	2

- интеллектуальных игр	-	-	1
- викторин	2	1	6
- обсуждение книг	-	-	1
- литературных праздников	12	6	1
- литературно-музыкальные композиции	1	2	3
- книжные акции	-	1	1
- презентации книг	2	-	-
<i>Организовано книжных выставок:</i>	23	19	20
<i>Повышение квалификации:</i>			
- участие в вебинарах и семинарах	4	1	3
- прохождение курсов повышения квалификации в ИРО	-	2	1
<i>Участие в конкурсах (заочно)</i>	1	-	-